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Milé sestry a bratia v Kristovi


V dnešný deň neslávime eucharistiu: namiesto toho počúvame pašije - príbeh Ježišovj smrti a o 
chvíľu si uctíme na kríži Ježišovo ukrižované a obnažené telo, ktoré nám pripomína smrť a bolesť. 
Smrť, znamená bolesť, ktorá sa týka každého človeka. Smrť znamená koniec našich plánov, 
koniec budúcnosti, aj koniec našich projekcií, ktoré sme si robili ohľadne života a sveta.


Na druhej strane si uvedomujeme, že patrí k životu, že je akoby odvrátenou tvárou života, stáva sa 
zrkadlom nášho života, nášho Ja. Či si to priznáme, alebo nie, pohľad na smrť je vždy daný 
životom, ktorý žijeme, je daný spôsobom akým pristupujeme k životu a k svetu, spôsobom akým 
život a svet chápeme.


Stará múdrosť hovorila „aký život, taká smrť.“ Pritom nemala na mysli vonkajšiu podobu smrti, 
vonkajšiu podobu posledných chvíľ človeka. Skôr sa jedná o duchovný obsah smrti - jedná sa o 
to, čim napĺňame svoj život, o odkaz života, o obsah našej bytosti. Život a smrť sa javia ako 
navzájom spojené nádoby. Ak život je človeku len akýmsi nekonečným rezervoárom možností, z 
ktorých si môžeme podľa chuti vyberať a skákať od jednej k druhej, tak potom smrť znamená len 
prechod do ničoty, do prázdna. Ak hľadáme v živote niečo viac, smrť síce zostane bolestnou 
ranou, ale takou, ktorá zároveň nás aj otvára pre to podstatnejšie  v živote. 


Pritom platí, že v živote sa vyvíjame, meníme. Spôsob, akým život a svet, do ktorého sme 
postavení, vnímame nie je niečo statické a nemenné. Aj život človeka v určitom zmysle 
predstavuje cestu, odyseu. Všetko, čo zakusujeme - aj premeny nášho vnímania patria ku 
skúsenosti života. 


Na tejto ceste nás posúvajú aj rôzne straty, aj straty našich pôvodných predstáv o živote, o svete. 
Smrť ale predstavuje konečnú stratu a teda aj stratu nášho ja. Čo teda pre nás znamená? 


Dnes sme, na Veľký piatok sme postavení pred smrť toho, ktorý bol božím Synom. Niekto v tom 
môže vidieť len ďalšie, alebo aj konečné víťazstvo ničoty, potvrdenie nihilizmu. Ježišova smrť nám 
ale ukazuje niečo viac - ukazuje nám na jednej strane Boha vo svojej zraniteľnosti a zároveň nám 
tým ukazuje aj prechod do novej formy života, ukazuje nám možnosť nového otvorenia sa pre 
život, pre Druhého a v Ňom aj pre druhých. 


Smrť každého z nás stavia pred prah prechodu. Znamená nielen koniec, ale zároveň otvára 
možnosť niečoho nového, iného. Robí nás síce zraniteľnejšími, ale zároveň tým aj otvorenejšími. 
Otvára aj nás pre to, čo v Ježišovom prípade voláme smrťou smrti. Poďakujme sa Mu dnes za to. 


